

El Grano de Arena



PERIÓDICO BISEMANAL CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no recoge conmigo
desparrama.
San Lucas cap. X.

Administración: Nueva, 25.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Octubre

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad
Las buenas lecturas

ORACION PARA ESTE MES

Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos tengan horror de las malas lecturas y se nutran con las buenas.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Propagar las buenas lecturas y periódicos.
Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª La devoción á la Santísima Virgen.
- 2.ª La Cofradía del Rosario.
- 3.ª Una obra de suma importancia para esta ciudad.

Veinte conversiones.—Siete atribulados.—Nueve familias.—Cuatro matrimonios.—Tres bautizos.—Veinte enfermos.—Diez primeras Compañiones.—Diez y ocho gracias espirituales y seis temporales.—Ocho vocaciones.—Diez y siete intenciones particulares.—Diez asuntos importantes.—Consejo y protección en varios.—Doce obras de celo.—Acción de gracias por diez y ocho beneficios alcanzados.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Octubre y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 4.—San Francisco de Asís.
„ 15.—Santa Teresa de Jesús.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por las asociadas D.ª Francisca Timoner, viuda de Meliá, D.ª Rita de Olivar de Pons, D.ª Isabel Pons, viuda de Camps y D.ª María Borrás últimamente fallecidas.

A. M. D. G.



A continuación publicamos algunos datos de nuestro ilustre paisano Dr. D. Lorenzo Pons, Presbítero que acaba de fallecer en Montevideo.

Sepelio del Dr. Pons

Acompañado por una concurrencia inmensa fué conducido, como estaba anunciado, ayer á las 10 a. m., el cadáver del Pbro. doctor don Lorenzo Pons á la última morada.

Publicamos la lista de los concurrentes en el «Mundo Social».

Llegados á la Rotunda, el Rmo. señor vicario general Mons. Luquese, acompañado por los señores curas de la Metropolitana y de los Pocitos, Pbro. Somera y Dómino, rezó el oficio de rito.

En el acto de exhumación hablaron el señor Varese y los doctores Irureta Goyena, Serratosa y Alonso Criado, cuyos discursos van á continuación.

Discurso del señor Juan B. Varese

Señores:

La Unión Democrática Cristiana, en nuestro

país, ha confiado al último de sus miembros, la triste misión de dar el hasta luego de los cristianos, al ilustre y virtuoso Sacerdote que baja á la tumba.

En ninguna ocasión como esta, importa un acto de gratitud y de justicia á la vez que la forzosa exteriorización de un sentimiento que ahoga por su intensidad, el despedir con palabras cariñosas en la postrer escena de la vida, al amigo, al consejero, al luchador infatigable, al hombre bueno que pasó su vida haciendo un apostolado, no sólo por razón de su ministerio sagrado que desempeñó admirablemente, sino por sus virtudes ingénitas y talentos excepcionales que lo llevaron á derramar sin medida el bien, el saber, la caridad, y mil obras fecundas en medio de este pueblo que tanto lo quería y apreciaba por sus méritos extraordinarios.

Pensador profundo, orador de palabra convincente y subyugadora, escritor galano al par que severo como su carácter y rectitud invariable, el Padre Pons, señores, deja á través de su paso por el mundo, un surco abierto sembrado de grandes y hermosos ejemplos para sus contemporáneos y la posteridad que sin duda le hará justicia. Más el Padre Pons, no era tan solo un filósofo insigne, un literato notable, un orador de alto vuelo; el Padre Pons, era un luchador incansable por la santa causa que servía, que todo cuanto era y tenía, todo estaba á disposición de su Dios y de sus obras, y así, le vimos constantemente, olvidarse de sí, de sus necesidades y atenciones, y prestar gustoso y decidido, el concurso inapreciable de su acción, de su palabra, de sus esfuerzos, de sus recursos, por todo aquello que tendiera á propagar y explicar la idea de Cristo y su Religión divina, á llevar el consuelo y la esperanza, la paz y el amor de Dios á enfermos y aflijidos, á regenerar en las cárceles, corazones enlodados en la perversidad y en el crimen, devolver á la sociedad hombres útiles, amantes de su bienestar y progreso, en vez de monstruos, y á su Dios, almas perdidas antes por el desorden y el vicio.

No cabe, señores, en los estrechos límites de un discurso obligado por el deber y el dolor, indicar siquiera las condiciones superiores que distinguían á este ministro del Señor.—Sería empresa imposible por su magnitud y que no intento.—Yo vengo tan solo, señores, en nombre de mis compañeros los Demócratas Cristianos, de quienes era su Director Espiritual y su amigo, á darle el adiós de los que viven en la fe de Cristo, el dulce y consolador adiós de los que tan solo ven en esta separación material y corporea, la separación pasajera de un lapso de tiempo señalado, y el principio de la unión inmaterial, divina y eterna en el seno de Dios.—Y por esto señores, con mucho pesar y dolor es cierto, nos separamos de nuestro Padre y amigo; pero también con un profundo sentimiento de resignación y confianza alentadora.

Doctor Pons:

Que vuestros ejemplos y palabras perduren en nuestros corazones, que vuestras virtudes y enseñanzas nos guíen más allá de vuestra existencia terrena, que vuestra solicitud de maestro y amor de Padre y compañero de los miserables, se ejerza desde la mansión de vuestro descanso, en pró de los desgraciados y de los que luchan en esta vida

por el reinado de Cristo y de sus santas y salvadoras doctrinas.

He dicho.

Habló luego el doctor Irureta Goyena, quien, dentro de su criterio conocidamente liberal, tuvo para el finado las elogiosas frases, que campean en el conceptuoso discurso.

Hélo aquí:

Discurso del doctor José Irureta Goyena

Señores: Hay hombres tan penetrados de la verdadera esencia de las cosas, que es preciso aguardar á que se mueran, para hacer su elogio sin inferirles agravio. El doctor Pons era uno de esos. Fuerte, sagaz y compasivo, habiéndose frotado reciamente con la vida, y analizado de cerca sus dramáticas complicaciones no podía menos que sentir el vacío de las cosas, que aleja de todo lo efímero, á la vez que el amor de los hombres, que inclina á todo lo bueno,—las dos melancolías que al decir de un pensador suavizan el espíritu del filósofo cristiano.

Esos dos sentimientos explican su actuación en la vida, y permiten comprender lo que no fué, el doctor Pons, y lo que logró ser. No fue un filósofo, ni un escritor, ni un hombre de ciencia, apesar de su vasta ilustración, y de sus penetrantes facultades intelectuales. Fué en cambio un hombre caritativo, abnegado, generoso y sensible á todas las angustias y tristezas humanas.

Esa santa tendencia de su espíritu le arrastró á las cárceles, en las que durante veinte y siete años en calidad de capellán, desempeñó sin tregua ni descanso, su misión de consolar y educar.

Yo no puedo hacer en este momento la historia precisa de su actuación; no puedo enumerar las penas que amenguó, las almas que rehizo, las tempestades que dispó:—aunque la virtud es la negación del vicio, como éste busca frecuentemente la sombra y el misterio para desenvolverse.

Pero sí tengo motivos para afirmar que ha hecho bien, y mucho bien.

La Caridad, en la esfera de las relaciones humanas, lleva tan lejos y es tan penetrante como la misma ciencia. «Tout comprendre c'est tout pardonner», decía Mme Staël. Y tenía razón. Desde que se conocen un poco más los factores que generan el delito, se siente un poco menos desprecio por el delincuente. Solo que si es cierto que la comprensión conduce á la benevolencia y al perdón, el perdón y la benevolencia llevan naturalmente á la inteligencia. El doctor Pons era un ejemplo de ello. Con esa clarividencia que inculca el espíritu de caridad, descubría una víctima de la indolencia social, ó de las perversiones, patológicas, allí donde otro con menos ciencia ó con menos piedad, habría solo visto un malvado. «No son tan miserables como se les cree generalmente», me decía una vez. Es preciso sondar sus corazones, analizar sus sentimientos y conocer su historia mejor que lo que la conoce la sociedad que los condena. Los abismos que parecen tan oscuros, cuando no se hace más ellos, lo son menos cuando se descienden al fondo de ellos. Existe en ciertas regiones de Sicilia una planta inofensiva, la *Hipericum Crispum*, que se vuelve veneno-

na, cuando crece en los pantanos. Cuantos de estos depravados, no habrían sido hombres de bien, si buena hubiera sido la primera savia que nutrió sus corazones.

Hombre de un admirable equilibrio, su caridad para con el criminal, no le impedía mostrarse ecuánime con la sociedad. Hay un modo de ser justo, que excluye la benevolencia; hay un modo de ser benevolente que excluye la justicia: existe finalmente una forma de piedad que asocia la justicia y la benevolencia. Fundida en ese molde, era la piedad que animaba al doctor Pons: admitía el castigo, sin la venganza y suavizado por la compasión.

Su talento, su ilustración, su tolerancia y su firmeza de carácter, le habrían deparado éxitos y honores descolantes, si no fuera el contrapeso, de su sabio y santo excepticismo. El doctor Pons, ya lo he dicho, fué ante todo los que más amaba ser: un sacerdote digno y un hombre de bien.

Obligado á dedicarle un recuerdo como Presidente del Consejo Penitenciario, en el instante supremo de abrirse su tumba, he querido decir de él aquello que menos hubiera ofendido su modestia, si le fuere dado oírme.

La muerte lo ha sorprendido todavía vigoroso y lleno de energías. 65 años, parecen muchos, cuando se ha vivido para sí mismo, pero no lo son tanto, cuando se ha vivido una buena parte de ellos para los demás.

Parodiando un pensamiento de Lamb podía decir el ilustre extinto, «he vivido 65 años, pero si deducis de ellos, las horas que he existido para mis semejantes y no para mí, hallareis que soy todavía un hombre joven.

Descanse en paz.

Discurso del doctor Antonio Serratos

Señores: Seguramente no sería yo el indicado para tomar la palabra en este solemne momento, en que embargado nuestro corazón por el dolor, embotada nuestra alma por la sorpresa de la brusca y rápida desaparición de la descolante personalidad, cuyos restos inanimados, atónitos y suspensos contemplamos, atraídos todos por el irresistible deseo de tributar homenaje tan merecido, recompensa tan justa, á tantos y tan meritorios servicios distribuidos, porque, á parte de faltarme condiciones para empresa tan ardua, si bien admirados de los excepcionales méritos que atesoraba el insigne compatriota, distinguido amigo doctor Pons, no lo conocía tan detenida y profundamente, que pueda ni someramente detallarlos, en términos que no aparezcan pobres y desatinados, pálidas mis palabras, por más que me esfuerce en extremar el colorido, ante la potente, galana y arrebatadora frase que exigiría la descripción de una vida consagrada por entero á la práctica de los actos más sublimes, de todas las acciones más meritorias en que puede desenvolverse la actividad humana. Pero un imperioso deber creo á ello me obliga, y el cumplimiento del deber es siempre sagrado, no debe jamás eludirse. Efectivamente el doctor Pons era un compatriota que honraba á España fuera de su seno, como la prodigó todas las manifestaciones de su privilegiada inteligencia, de sus excepcionales cualidades, de su ejemplar virtud, todo el tiempo que en ella residió, pagando de este modo la deuda de cariño del hijo amante á su idoladrada madre, siempre fija en su imaginación como el florido ideal de su existencia, como el punto culminante de todos sus actos; no puede pues separarse de nosotros compatriota tan conspicuo, sin que un eco de pesar de esa patria tan querida le acompañe; no es que yo me arrogue la representación de todos mis conciudadanos, pero uno de ellos, cumple este deber que seguramente todos me aprobarán.

Por lo demás señores cómo he de poder yo relatar ni aún á la ligera, ni aún en la concepción más sucinta, toda la actuación de tan insigne personalidad, en todas las múltiples manifestaciones con que se ha revelado en esta distinguida sociedad,

en que posición tan espectable ocupaba, disputándose todos el afecto del que tan pródigo en su distribución era? De privilegiada inteligencia é ilustración poco común, se hizo ya notable desde su juventud habiendo desempeñado importantísimos puestos en España entre ellos el de vicario general castrense, de los que conservaba honrosísimos testimonios que aunque capaces de enorgullecer al más humilde de los inteligentes, él mostraba con la sencillez del mérito verdadero que en sumo grado poseía. Son múltiples y variadas las producciones con que ha enriquecido el caudal de conocimientos que como legado deja la sociedad que tanto estimaba y á cuya educación y perfeccionamiento estaba por entero consagrado, siendo la oratoria uno de los principales medios de que disponía y en la que puede asegurarse era maestro entre los primeros, debiéndose en gran parte la favorable evolución, el importante grado de adelanto que ella ha alcanzado en estos últimos años por todos reconocido. Sacerdote ejemplar gozaba de la consideración, aprecio y respeto hasta de los más descreídos, de los menos afectos á sus creencias, que admiraban en él la virtud, digna siempre de encomio, y admiración donde quiera que se presente. De corazón generoso y noble, de honradez acrisolada, ni la más mínima sombra manchó jamás su envidiable reputación, modelo entre las más ejemplares que concebirse pueden. Intimamente poseído de su sagrado ministerio que con libérrima vocación eligió y en cuya honrosa marcha jamás flaqueó, los deberes que él le imponían eran siempre el norte y guía de todos sus actos, enalteciéndolo con la práctica de las virtudes, que por intuición natural y como una obligación de su vida habitual desempeñaba; era la caridad su guía y en donde quiera que estuviese y en cualquier forma que le fuese posible, la practicaba.

Todos los escenarios eran buenos para sus representaciones, todos los talleres actos para sus trabajos; pero donde más se ha singularizado, donde más ha puesto de relieve todas las extraordinarias y excepcionales cualidades, todas las privilegiadas dotes con que ha sido favorecido por la Divina Providencia entre sus contemporáneos, haciendo muy difícil su reemplazante, es en ese antro de perversidad humana, en ese sitio de expiación y dolor, en que tan importantes servicios ha prestado, en la Penitenciaría en la que ocupaba el modesto pero importantísimo puesto de director espiritual, al que se consagraba por entero, pudiendo decirse era su preocupación constante, llenando por completo todos los instantes de su vida. Allí se revelaba en totalidad su corazón generoso y bueno, su alma noble y grande; en aquel recinto apartado donde seguramente no le llegarían nunca los aplausos de la sociedad, allí realizaba una de las acciones más meritorias que la mente concebir puede: arrancar víctimas al vicio, conquistar seres á la sociedad separándolos del crimen que la ignorancia y brutalidad más que la perversidad produce, consolar el dolor cuando otra cosa no es posible (qué misión tan noble á llenar y cómo satisfacía su alma siempre abierta á los nobles y grandes ideales, misión tan santa, ocupación tan meritoria! Pudiera llenarse un libro con su actuación en tan sublime ejercicio, siendo imposible ni aún encaadrarla en los reducidos límites de que en este momento puedo disponer; baste decir que consideraba á los penados como hijos, y si algo pudiera tachársele, sería su extremada bondad, su inocente ingenuidad para ellos.

Una sola consideración, señores, por no molestar más vuestra atención y que puede decirse resume la importante personalidad, en todos sentidos, que tristemente hoy aquí contemplamos; modesto sacerdote, desempeñando un cargo puede decirse más modesto aún, su nombre llenaba la sociedad donde era universalmente querido, disputándose todos desde el poderoso al humilde su amistad, que en tan alto grado todos estimaban; sin poder nin-

guno, eran grandísimas sus influencias conquistadas todas por el cariño, y empleadas siempre en pro de algo grande, útil ó bueno: tenía un asiento, siempre recibido con alegría, en la mayoría de las mesas de las principales familias de Montevideo, causando la amenidad de la reunión con su afable trato é instructivas descripciones; era acariciado de los niños, amado de los pobres y respetado de los ricos; pudiera parodiarse refiriéndose á él con la proporcionalidad respectiva, por supuesto, las sublimes frases del insigne poeta al fenix de los ingenios, al verlo agasajado, bendecido por los pobres, respetado, reverenciado por los grandes y á quien un rey, árbitro casi del mundo, con respeto y cariño saludaba; todos los sabéis, ¿quién es este hombre, decía, que por amigos tiene duques y mendigos y el rey le saluda así? pues bien, señores, ese hombre, no aquel cuya fama universal perdura tras tantos siglos y no se extinguirá nunca, sino este, proporcionalmente grande, admiración de sus conciudadanos y cuya pérdida tan sensible es para esta sociedad, cuyo vacío difícilmente llenaremos, es el distinguido ciudadano, el ilustre compatriota, el hombre de ciencia, el sacerdote ejemplar, el amigo sincero y bueno tan querido de todos, que hoy lloramos, el modelo á imitar cuyo camino nos traza. Honremos su memoria.

Descanse en paz.

Discurso del doctor Alonso Criado

A pedido de algunos españoles, improvisó el doctor Matías Alonso Criado el siguiente discurso, que hemos tomado taquígraficamente:

Ilustrísimo señor: señores: Los compañeros de emigración, los hermanos de nacimiento en las Islas Baleares y en península hispana, venimos á tributar también nuestro homenaje cariñoso á la memoria del doctor Pons, cuya desaparición como elemento componente de la culta sociedad de Montevideo, produce una pérdida sensible para todos los que se honraron con su amistad y para todos los que conocieron los eminentes servicios por él prestados.

En este acto vemos que se encuentran reunidos representantes de todas las creencias, de todos los partidos y de todas las doctrinas, y esto sólo explica la diversidad de los sentimientos y las simpatías unánimes que inspiraba el doctor Pons en todas las colectividades de Montevideo, cuales quiera sean las creencias y programas que ellas tengan.

Este homenaje tributado al doctor Pons graba en el corazón de todos sus compatriotas sentimientos de gratitud, recuerdos perdurables hacia la patria de adopción que él eligió, habiendo realizado las proposiciones que se le hicieron para ocupar puestos de actuación prominente en la patria de nacimiento.

El doctor Pons emigró de España por causas políticas; fué reclamado más tarde desde su patria; y era tal el afecto que profesaba al Uruguay, que se sustrajo á aquella influencia que, aunque lejana, debía tener inmensa repercusión en su espíritu, para consagrarse á esta patria de adopción todos los impulsos, todos los sentimientos, toda la generosidad de su alma pura, doble y abuegada!

Desdeñó los altos puestos, para ser modestísimo capellán en la Penitenciaría y Carcel Correccional, tratando como hijos á los criminales que regeneraba en la prisión, y les daba asilos en su casa, cuando salían de aquella y los rechazaba aún la sociedad...

Y si algo se necesitaba para que fuera más sentida la muerte de este ilustrado y ejemplar sacerdote, las condiciones especiales en que ha terminado su vida—toda llena de abnegación y sacrificios—yendo á dar el último suspiro en un Sanatorium, lejos del cariño de los suyos, después de haber tenido que abandonar su modesta morada; llevando después al Hotel de los Pocitos y teniendo que ser transportado su cadáver al honradísimo hogar de la familia Llambías, donde él había depositado su cariño y donde debía bendecir un matrimonio el mismo día de su muerte... todo esto ha dado ancho marco de aflicción al cuadro de la vida laboriosa y abuegada del doctor Lorenzo Pons.

Mis compatriotas residentes en el Uruguay agradecen á los altos representantes nacionales aquí presentes, el homenaje tributado á la memoria del doctor Pons; y al depositar también nosotros la corona de siembreviva en esta tumba, tenemos presente como último consuelo, que su espíritu no ha muerto: nuestro amigo ha cerrado los ojos en la tierra y los ha abierto en la eternidad!

Paz en su tumba, gloria á su memoria.

Menorca

Al llegar á Ciudadela el presente número habrá llegado ya á Menorca, según nos comunica nuestro activo Corresponsal de dicha Ciudad, nuestro Reverendísimo Prelado, Excmo. Sr. D. Juan Torres y Ribas.

Reciba pues S. S. Ilma. nuestra más respetuosa cuanto filial bienvenida, deseando que le haya sido grata la estancia en Ibiza, y que pronto tengamos la satisfacción de verle entre nosotros.

El lunes próximo pasado, día 1.º de Octubre, y á la hora señalada se inauguró en el Instituto de esta ciudad el curso académico de 1906 á 1907.

A dicho solemne acto, además de los alumnos y padres de los mismos, asistieron representaciones del Profesorado, del Ejército, Marina, del elemento Civil, del Clero parroquial y Castrense, Director de los Salesianos, de la Biblioteca, algunas Señoras y muchas otras distinguidas personas que no recordamos.

Presidió el acto el Ilmo. Sr. Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca, quien tenía á su izquierda el Muy Iltre. Sr. Director del Instituto y Claustro de Catedráticos, vestidos de toga y con las insignias del Profesorado; y á su derecha el Sr. Alcalde accidental y el Concejal Sr. T. Vidal, Comandante de Marina y otros empleados del Estado.

Declarado abierto el acto por la Presidencia el Secretario del Instituto dió lectura á una interesante Memoria, aduciendo en la misma cuantos datos eran necesarios para formarse una cabal idea de la marcha de dicho establecimiento durante el finido curso, haciendo al mismo tiempo algunas oportunas observaciones sobre la instrucción y educación de la juventud en los actuales tiempos.

Terminada la lectura se procedió á la repartición de los Diplomas entre los alumnos que durante el finido curso habían obtenido la nota de Sobresaliente con obción á matrícula de honor.

Finalmente, el Sr. Delegado, en nombre de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, declaró abierto en este Instituto el curso académico de 1906 á 1907, dándose con esto por terminado el solemne acto.

A las once de la mañana del lunes amarró sus cabos en la boya de Calafiguera la corbeta de guerra alemana *Stosch*. Dicho buque procedente de Mogador, sufrió durante los días 27 al 30 de Septiembre duro temporal del Oeste. Tomó entre la tarde del lunes y mañana de ayer martes 170 toneladas carbón, saliendo al mediodía de ayer para Siracusa, Venecia, Corfú y Alejandria. Es la cuarta vez que dicho buque escuela ha visitado nuestro puerto y probablemente será la última, porque el año próximo debe ser desarmado dicho buque.

Continúa fondeado en nuestro puerto y sigue proveyéndose de carbón el crucero de guerra español *Carlos V*.

Ayer martes entró en nuestro puerto el crucero guarda-costas español *Numancia* para tomar carbón, debiendo salir dentro breves días para un viaje á los puertos de Tolón, Génova, Spezva y Nápoles, siendo posible que recale después nuevamente á nuestro puerto para surtirse de carbón.

En la tarde del lunes próximo pasado fué conducido al Cementerio católico de esta ciudad el cadáver de la anciana Sra. D.ª Catalina Ponsatí Viuda de Massa, fallecida en la madrugada del mismo día, después de recibidos los últimos Sacramentos.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba su familia nuestro pésame.

El domingo por la noche terminó en la parroquia de San Francisco la exposición diaria de S. D. M. Dicho religioso acto se vió bastante concurrido.

Mañana de 4 á 6 y media de la tarde tocará en el paseo de Isabel II la música del acorazado *Carlos V*.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el Juez de 1.ª Instancia de este Partido D. Francisco Buisen.

Deseamos vivamente al enfermo la pronta recuperación de su salud.

Entre les 93 pasajeros que llegaron el lunes en el vapor correo *Isla de Menorca* figuran D. Juan Vidal y su Sra. hermana D.ª Inés.

Bien venidos sean.

El Excmo. Sr. General Gobernador, acompañado del General 2.º Jefe, Excmo. Sr. Morales, Estado Mayor y Escolta de Caballería, presentó el domingo por la mañana en la plaza de la Esplanada al Regimiento Infantería de Mahón á su nuevo Coronel Sr. Jaume.

A dicho importante acto asistió numerosa concurrencia.

El sábado se reunió la Junta municipal, aprobando el proyecto de presupuesto ordinario para el año de 1907, formado por el Ayuntamiento de esta ciudad, acordándose además cubrir el cupo de sal por medio de la venta libre.

Ha sido nombrado maestro interino de Alayor D. Jaime Morro. El Inspector ha formado el expediente de licencia por enfermo del maestro de Mercadal.

A sido nombrado habilitado de las clases pasivas del Magisterio D. Andrés Jaume Roselló.

Ayer fué entregado provisionalmente á D. Antonio Montesinos de Valencia el vapor *Nuevo Mahónés* que realizará algunos viajes entre Valencia y Motril con cargo de melaza de la caña de azúcar.

Salió ayer á hora de itinerario y ha llegado al amanecer de hoy á Palma el vapor correo *Isla de Menorca*.

A las dos de esta tarde ha llegado en nuestro puerto procedente de Barcelona Alcudia y Ciudadela el vapor correo *Menorquin* que el lunes desembarcó en Barcelona 541 cabeza de ganado de cerda y 430 sacos habichuelas procedentes de Alcudia.

DE CIUDELA

Sr. Director de EL GRANO DE ARENA.

Mahón.

La fiesta de San Miguel se solemnizó en la iglesia que lleva su nombre, con canto de Completas, el día de vigilia por la noche, predicando despues del ejercicio de la novena, el Rdo. D. Miguel Pons Gorrias, Pbro Sochantre de la Catedral. El día de la fiesta se celebró misa mayor siendo oficiante el Custos de dicho templo Rdo. D. Miguel Benejam, Pbro., Organista de la Catedral.

El coro infantil que dirige el Rdo. Pr. Pons Gorrias, ejecutó una Misa á canto llano. Por la noche terminó la novena dedicada al Santo Arcángel.

La mencionada iglesia ostentaba vistosos festones de laurel artísticas coronas y multitud de bien combinados adornos de luces y flores.

Hace algunos días que por la mañana se echó de ménos parte de un escudo del Sagrado Corazon de Jesús colocado en la fachada de una casa de la calle de la Purísima. Como á altas horas de la noche se oyó frente dicha casa algun barullo, creóse que el escudo seria roto por atrevida mano.

El domingo por la noche llegaron á esta ciudad los colegiales, que cursan en este Seminario Conciliar. Tambien vinieron los Catedráticos Rdo. Dr. Dalmedo, Rdo. D. José Gomila, Pbro.

El día 30 del actual terminó, en la Santa Iglesia Catedral, la Oración Circular de Cuarenta Horas, habiendo actuado de Preste el M. I. Dr. D. Antonio Vives Canónigo Lectoral, y Provisor de este Obispado.

Hallándose enfermo de alguna gravedad el M. I.

Baron de Lluriak, en su predio *La Torre del Ram* el domingo fué viaticado, habiéndosele administrado además el Sacramento de la Santa Extramaunción. Que Dios le asista.

En la iglesia de San Agustín, adjunta al Seminario Conciliar, se verificó ayer la apertura del curso escolar. Despues de la Misa del Espíritu Santo, celebrada por el Rector, M. I. Dr. Febrer el Rdo. Dr. D. Juan Tuduri, Catedrático de Teología, leyó la Oración inaugural. Leído por el Secretario de Estudios: Rdo. Dr. Dalmedo, la acostumbrada Memoria repartidos los diplomas á los alumnos premiados en el curso anterior y habiendo los Sres. Profesores prestado juramento de *munere fideliter adimplendo*, el M. I. Gobernador Eclesiástico. Lic. Sr. Vives, declaró abierto el Curso Académico de 1906 á 1907.

Procedente del Continente llegó ayer á esta ciudad el Lic. Rdo. D. Pablo Brunet, Pbro., Catedrático del Seminario.

Ayer empezó, con la acostumbrada solemnidad, el mes de Octubre en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario. Habrá sermón todos los días; anoche predicó el M. I. Lic. D. Salvador Castany, Chantre de esta Santa Iglesia Catedral.

Según telegrama recibido ayer de Ibiza, nuestro Rdo. Prelado debía en la madrugada de hoy embarcar para Palma al objeto de llegar mañana á esta ciudad.

EL CORRESPONSAL.
Ciudadela 2 Octubre de 1906.



ADORACION DIURNA Y NOCTURNA

Mahón

Jueves 4 Octubre de 1906.—Bendición en Santa María despues de la Misa Mayor.

Hora Santa en el Cármen de 6 á 7 de la tarde, en vez de las 9 de la noche como se acostumbra mensualmente.

Viernes 5 Octubre. Primero de mes.—En Santa María de 6 á 8 mañana. Mes del Rosario y Apostolado de la Oración. En San José durante la Misa de las seis. En el Asilo de Huérfanas durante la de las seis y media. En las Religiosas Concepcionistas y en el Asilo Calabria, de 6 á 7 de la tarde.

Sábado 6 Octubre.—En el Cármen de 7 y media á 8 de la mañana.—Adoración Nocturna en San Francisco. Turno 1.º *«Mater Immaculata»*. Vigilia ordinaria empezando á las diez. Misa á las cuatro. Por el alma de la Adoradora Honoraria D.ª Mercedes Sintes Deyá, (que gloria goce).

Ferrerías

Domingo 7 Octubre 1906.—Adoración Diurna. Turno de San Tarsicio núm. 2. Misa de Comunión general á las ocho. Vela de dos á tres y media de la tarde. Por el alma de D. Francisco J. Taltavull y Pons, (q. g. g.)

San Cristobal

Sábado 6 Octubre de 1906.—Adoración Nocturna. Turno 1.º *«San Cristóbal»*. Vigilia ordinaria empezando á las diez. Misa á las cinco y cuarto. Por la salud del celoso Presidente de la Sección Adoradora Nocturna de Astorga, D. Pedro Dominguez Ramos.

Mercadal

Domingo 7 Octubre de 1906.—Adoración Diurna. Turno de San Tarsicio núm. 3. Misa de Comunión general á las siete. Vela de tres á cuatro de la tarde. Por la intención de un adorador activo mahonés.

Alayor

Sábado 6 Octubre de 1906.—Adoración Nocturna. Turno 2.º *«San Francisco de Asis»*. Vigilia especial solemne de su Excelso Titular, empezando á las diez. Te Deum é Invitatorio solemnes. Misa á las cuatro. Por el alma de D. Francisco J. Taltavull y Pons (q. g. g.)

Pueden asistir á primera hora los señores Adoradores del Turno 1.º *«Nuestra Señora del Cármen»*, y los honorarios todos de la Sección alayorense.

San Clemente

Domingo 7 Octubre de 1906.—Adoración Diurna. Turno de San Tarsicio núm. 4. Misa de Comunión general á las ocho. Vela de tres á cuatro de la tarde. Por el alma de la Adoradora Honoraria D.ª Rita de Olivar de Pons, que falleció en el distrito parroquial clementino, (q. e. p. d.)

Fornells

Domingo 7 Octubre de 1906.—Adoración Diurna. Turno de San Tarsicio núm. 5. Misa de Comunión general á las siete. Vela de dos á tres de la tarde. Por el alma de D. Juan Taltavull Saura, (q. g. g.)

Adoración Nocturna

CONSEJO SUPERIOR DIOCESANO

Según costumbre de años anteriores, las Secciones Adoradoras Menorquinas, en sus respectivas vigilias del próximo mes de Octubre, rezarán el Santo Rosario entero, distribuyéndole del siguiente modo: después de la Junta de Turno y en la Sala de guardia, el Señor mto Jesucristo y los Misterios Gozosos. Todas las parejas a los tres cuartos de su hora de vela los Misterios dolorosos. Toda la guardia, en la iglesia, después de Completas, los Misterios gloriosos, Letanía y ofrecimiento.

Sección de Mahón

Se ruega encarecidamente la asistencia de los Señores Adoradores, Activos, Honorarios y Tarsicianos a la procesión que celebrará la parroquia iglesia de San Francisco el jueves día 4 Octubre 1906 a las cuatro y media de la tarde, acompañando la Santa Reliquia del Serafín de Asís, Titular de la Sección; y a cuyo acto asistirá por vez primera la Sección con bandera y Distintivo puesto, en virtud de autorización especial concedida por el Consejo Supremo.

Ateneo Científico, Literario y Artístico

Cátedras de idiomas

La Junta Directiva, lamentando que el Ateneo no tenga todavía recursos suficientes para dar las clases gratuitas a los Sres. Sócios, ha acordado facilitar local, mobiliario, material, alumbrado y calefacción para cuantas enseñanzas puedan organizarse, y en especial para la de idiomas, con arreglo a las bases siguientes:

- 1.ª Las clases serán de una hora y alternas, á excepción de la de Esperanto que será semanal.
- 2.ª Empezarán el 15 de Octubre y terminarán el 15 de Abril, á no ser que profesores y matriculados acuerden prorrogarlas.

3.ª Tendrán derecho de matricularse á cualquiera de las enseñanzas los socios del Ateneo, los de la Cámara oficial de Comercio y los de la Cámara y Sindicato agrícolas.

4.ª Los matriculados contraerán compromiso por los seis meses del curso, y pagarán por mensualidades adelantadas la cuota que se acuerde, no quedando relevados de esta obligación sino en caso de ausencia por cambio de domicilio ó de destino, enfermedad ú otro motivo justificado.

5.ª Por de pronto se abre matrícula en la Secretaría del Ateneo, de diez á una de la mañana y de tres á seis de la tarde, para las clases siguientes:

Francés 1.º curso	Mlle. Le Valois.
Inglés 1.º curso	D. Francisco Prats.
Francés 2.º curso	Mlle. Le Valois.
Inglés 2.º curso	D. Sebastián Sapiña.
Italiano	D. Pedro Alcalá Zamora.
Aleman	Mlle. Le Valois.
Práctica de Inglés	D. Juan Andren.
Esperanto	D. José Juaneda Pbro.

6.ª Según el número de matriculados se fijará la cuota mensual, procurándose que no exceda de cuatro pesetas. La cuota para el Esperanto será de 50 céntimos, que se destinará á la suscripción de revistas esperantistas.

7.ª El día 13 de Octubre se reunirán los profesores y matriculados para fijar la cuota mensual y formar el horario de cada clase.

Mahón 24 Septiembre de 1906.—El Secretario, Pedro Ballester.—V.º B.º—El Presidente, Antonio Victory.



LA MARÍTIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Deseando la Junta de Gobierno conocer la opinión de los Sres. accionistas sobre las condiciones que ha de reunir el Vapor que se adquiera en sustitución del «Nuevo Mahónés» y fijar, en consecuencia, la cantidad en que ha de ampliarse el capital social, así como las bases de la ampliación, se convoca á Junta General extraordinaria con el doble objeto indicado, para el día 24 de Octubre próximo á las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Infanta 24.

Se hace presente á los Sres. accionistas que pa-

ra ejercer su derecho deben presentar sus acciones, personalmente ó por representante, al Sr. Director Naviero ó á los representantes de la Sociedad en Barcelona, y Palma, cinco días antes por lo menos de la celebración de la junta.

También se hace presente que, con arreglo á los artículos 8 y 24 (párrafo 2.º) de los Estatutos, para que se tenga por constituida la junta de que se trata, deberán concurrir á ella un número de accionistas que presente cuando menos, dos terceras partes de acciones emitidas, y para la ampliación del capital social, debe tomarse el acuerdo por un número de accionistas que represente por lo menos la mitad más una de las acciones emitidas.

Los Sres. accionistas que hayan de representar acciones de otros, se servirán entregar en Secretaría el poder ó carta que acredite su representación veinte y cuatro horas antes de celebrarse la junta.

Mahón 27 Septiembre 1906.—V.º B.º—El Presidente, J. Biale Coll.—El Secretario, Pedro Ballester.

Antonio Blanch Escrivá

Médico-Cirujano

Consulta de 12 á 2.—Bastión, 33, Mahón.

Colegio de San José

Cos de Graoia, n.º 81

Continúa la admisión de niños desde las primeras letras hasta el ingreso en el Instituto. Se reanudan las clases de repaso de segunda enseñanza y se establecen clases nocturnas para adultos.



Anuncios

TALLER FOTOGRAFICO

Miranda DE Miranda

FEMENÍAS

Retratos mates (sin brillo) novedad y duración

Ampliaciones sobre la persona ó sobre cualquier retrato por pequeño que sea y deteriorado que esté.

Fotografía fundada en el año 1869.

Se retrata todos los días laborables, de nueve mañana á una tarde—y de tres á cinco de la misma.

Los domingos y días de fiesta, solamente de nueve mañana á una tarde.

(Véase el Muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte)

VOCABULARIO

TRILINGÜE

CASTELLANO-MENORQUÍN-FRANCÉS

Arreglado por S. F. S.

Un tomo en 8.º mayor, de 240 páginas, encuadernado en cartón y con lomo de percalina.

Precio: 1'50 pesetas ejemplar.

Véndese en Ciudadela en la imprenta de S. Fábregues, en Mahón la de D. Bernardo Fábregues y demás puntos de suscripción.

OBRA NUEVA

EPISODIOS RIBERENOS, novelitas y narraciones, por D. Angel Ruiz y Pablo.

Un tomo de 250 páginas en papel satinado. En rústica 2'50 pesetas.

Obras del mismo autor:

ORO Y ESCORIAS, novela, á 2 ptas. en rústica.
IMPRESIONES DE UN PEREGRINO EN ROMA, á una peseta en rústica.

Se hallan en venta: En MAHÓN en la Imprenta de «El Bieu Público» en la Imprenta y librería de don Bernardo Fábregues, Nueva 25; en la Librería de D. Marcelino Busutil, Nueva 16; y en casa de don Antonio Tutzó.

En CIUDADELA, en la Imprenta Católica, y en la Tipografía de D. Antonio Moll Camps y en la de D. Salvador Fábregues.

En ALAYOR, están encargados de la venta don Pedro Camps, cartero, y D. Rafael Timoner, tintero.

En VILLACARLOS, D. Bartolomé Galiana.
En MERCADAL, D. Miguel Pons Fanals.
En FERRERÍAS, D. José Cardona Fullana.
En SAN CRISTOBAL, D. Miguel Carretero del comercio.

En SAN LUIS, D. Francisco Benvingut.

BUÑUELOS

Se encontrarán todos los días y hasta el 18 de Diciembre, en el horno de Francisco Humbert, calle San Jorge, núm. 14.

Precio: 50 cént. la libra de 400 gramos.

B. Fábregues, imp. Nueva, 25.—Mahón.
Talleres, San José, 69